Skorovani testu

Vyznam skort v Testu d2

CP=ZXP

CP znamena "Celkovy pocet” a odpovida souctu
cili celkovému poctu viech poloZek, které proband
v testu progel, at je mél nebo nemél preskrtnout
a také at je 3krtl, nebo ne. Je to vysoce reliabilni a nor-
malné rozloZena mira vynaloZené pozornosti (selektivni
a trvalé), rychlosti prace, mnozstvi vykonané prace
a také motivovanaosti.

Ch =Z (Ch1 + Ch2)

Hruby skér Ch {,Chyby") je souctem viech chyb-
nych vykon(. Zahrnuje chyby “opomenuti” (Ch1)
i méné Casté chyby "zamény” (Ch2).

Chyba opomenuti (nevybrani) vznika, kdyz patficna
polozka (,d"” se dvéma Carkami) neni skrtnuta. Ch1
byva pomérné castd a souvisl s fizenim pozornosti,
dodrZovanim pravidel, presnosti zrakového rozlisova-
ni a kvalitou vykonu.

Chyba zamény (nespravné vybrani) vznika, kdy? je
proti pravidldm skrtnuta nepatfi¢na polozka. Ch2 byva
mene ¢asta a souvisi s tlumenim reakci, dodrZzovanim
pravidel, pfesnosti zrakoveho rozlisovani, peclivosti
a kognitivni pfizplsobivosti. Hruby skér chyb je velici-
nou uzivanou k vypoctu dalsich skord, jako je Ch%
nebo CV.

100 X (Ch1 + Ch2)
Ch% =

P

Ch% (,Procento chyb”) je proménna méfici kva-
litativni stranku vykonu. Vyjadiuje podil chybnych
vykon( na poctu véech zpracovanych polozek. Cim je
podil chyb mensi, tim je vykon osoby presnéjsi, kvalit-
ngjsi a peclivéjsl (,opatrnéjsi”). Skory Ch% nemaji
normadlni rozlozeni — jeho krivka je pozitivné zeSikme-
na. VE&tsinou byva procento chyb dosti malé. Ponékud
niZ&i reliabilitu Ch% lze zlepsit opakovanim testu.

CV=CP-Ch=X(P)-ZX(Ch1 + Ch2)

CV (,Celkovy wykon"} je celkovy pocet zpracova-
nych polozek méné celkovy pocet viech chyb. Je to mi-
ra kvantity vykonané prace opravend odectenim chyb.

Skér CV méa normalni rozloZeni a je vysoce relia-
bilni. Vyjadfuje stupen ovladani pozornosti a ttlumu
a vztah rychlosti vykonu k jeho pfesnosti. Je to dopo-
sud hlavni ukazatel uzivany ve validizacnich studiich

testu, v rGznych experimentech a v praktické
diagnostice pozornosti. CV vaak pfiklada vetsi vahu
kvantitativnim neZ kvalitativnim strankam vykonu.

V mimortadnych pfipadech, kdy jsou skory celko-
vého poctu i procenta chyb (CP a Ch%) extrémné
vysoké (viz ,Syndrom P”), vede CV k precefovani
pozornostniho vykonu.* Pfecefovani se lze vyhnout
bud tak, ?e vezmeme v uvahu velikost chybovych
skord,** nebo tak, Ze uzijeme zde nové zavedeného
skoru VS -, Vykon soustiedéni”.

FR = Pmax — Pmin

FR (,Fluktuacni rozpéti") je rozdil mezi fadkou
(¢i radkami) s nejvétsim (Pmax) a s nejmensim (Pmin)
poétem zpracovanych poloZek. FR nema normalini
rozloZzeni a je jednim z méné reliabilnich ukazatell
testového vykonu. Krajné vysoky hruby skér FR upo-
zorfiuje na nestejnou rychlost prace, kterd miZe sou-
viset s malou motivovanosti. FR tedy vyjadfuje stejno-
mérnost vykonu v prabéhu testu, je to i ukazatel
vytrvalosti v praci.

Syndrom P

Syndrom P (,,Pfeskakovani”) se vyznacuje krajné
vysokymi skory rychlosti a mnoZstvi prace, avsak také
tomu odpovidajici vysi procenta chyb (Ch%), zvlast
chyb typu opomenuti (Ch1). U normaélnich osob
znamena Syndrom P jen povrchni prohlizeni polozek
a nedodrzovani pokynl k testu.

Vypoéet hrubych skori

Celkovy pocet (CP)

Skorovaci sablony 1 a 2 maji po své horni a dolni
strané ciselné stupnice, které umoZzfuji snadno
a rychle precist pocet prohlédnutych pismen na fadce.
Stupnici piloZzime ke kazdé fadce tak, Ze &islice ,1*
e pfimo pod prvnim pismenem fadky. Posledni pre-
gkrtnuté pismeno (at jiz spravné nebo nespravné)
v kazdé radce pokladame za hranici mnoZstvi prace,
kterou proband v této fadce behem standardné
stanovené doby (obvykle 20 sekund) vykonal. Podle
meéfitka zjistime pofadové ¢islo tohoto pismene
a zaplSeme je vpravo od dané fadky do sloupce pod
zahlavim CP.

* Viz Berg a Erlwein (1991); Leitner (1991 a, b); Oehlschidgel a Moosbrugger (1991 a, b).

** Viz Brickenkamp (1991 a, b, ¢, 1993) a Leitner (1995).



Kdyz jsme zapsali dilci skory u vech fadek, secteme
je dohromady a ziskame tak celkovy pocet viech
zpracovanych pismen, tj. skor CP, ktery wyjadiuje
rychlost a celkové mnoZstvi vykonané prace.

Chyby (Ch, Ch1, Ch2, Ch%)

(a) Chyba typu Ch1

Pocet chyb zplsobenych opomenutim predtiste-
nych ,d2" se zjisti pomoci prvni $ablony. ,Sablonu
1" polozime na zaznamovy list tak, Ze pismena urce-
na k vyskrtnuti (,,d se dvéma ¢drkami”) vidime a spo-
¢itdme skrze prihledna mista. Vsechna ,d2" vytisté-
na v oblasti, kterou proband zpracoval, by méla byt
skrtnuta. Neni-li tomu tak, jde o , chybu opomenuti”
(Ch1). Pocet téchto chyb zapiSeme ke kazdé Fadce
zvlast do sloupce Ch1.

(b) Chyba typu Ch2

Pocet chyb zplisobenych zaménou jinych pismen
7a ,d2" (a tedy jejich chybnym preskrinutim) se zjisti
pomoci druhé sablony. , Sablonu 2" polozime na zéz-
namovy list tak, Ze skrze prihlednd mista vidime
pismena, ktera neméla byt skrtnuta. Spotitame, kolik
téchto pismen proband preskrtl. Jejich pocet na kaz-
dé radce zapiseme vedle ni do sloupce Ch2.

(c) Celkovy pocet chyb Ch

Pak pocty chyb ze viech fadkd ve sloupcich Ch1
a Ch2 setteme a ziskame tak jejich pocty v celém testu.
Setteme pak jesté tyto dva soucty a ziskame tim Ch,
tj. celkovy pocet véech chyb.

(d) Procento chyb Ch%

Kdyz celkovy pocet chyb Ch znasobime 100 a vy-
délime celkovym poctem zpracovanych polozek CP,
ziskame tak procento chyb Ch%.

Fluktuacni rozpéti (FR)

Tento skor ziskdme tak, Ze vyhleddme fadku
(nebo fadky) s nejvétsim poctem zpracovanych polo-
ek a fadku (nebo fadky), kde je jejich pocet nejmensi.
FR je rozdil mezi témito dvéma pocty.

Celkové vykonnost (CV, VS)

(a) Celkovy vykon CV
Tento skor ziskame tak, Ze od celkového poctu zpra-
covanych polozek CP odecteme celkovy pocet chyb Ch.

(b) Vykon soustiedéni VS

Tento skor ziskame tak, Ze od poctu spravné skrt-
nutych polozek ,d2" odecteme pocet chyb typu Ch2.

MizZeme jej ziskat i jinak, kdyz pouzijeme
Sablonu 1. Tam jsou pro kazdou fadku zvlast na pro-
hlednych mistech ocislovany polozky typu ,d2", kte-
re mely byt preskrtnuty. Na kaZzdé fadce si precteme
tislo posledni skrtnuté polozky tohoto typu a pak tato
Cisla secteme pro vech 14 fadek dohromady. Tento
soutet odpovidd poctu viech polozek, které mél
proband v pfidéleném case preskrtat. KdyZ od tohoto
souctu odecteme celkovy pocet chyb Ch (ktery obsa-
huje Ch1 i Ch2, tedy ,chyby opomenuti” i ,chyby
zameény"), ziskame skor VS.

Sestaveni vykonové krivky

U Testu d2 se vykonova kfivka sestavi pfimo z cel-
kového poctu viech zpracovanych polozek na jedno-
tlivych fadkach, tedy z mnoZstvi prace vykonané za
kazdou dil¢i ¢asovou jednotku zviast. Profil mnozstvi
vykonané préce v priibéhu ¢asu lze zobrazit tak, ze na
celé strance zaznamu spojime Carami vzdy posledni
zpracované polozky na sousednich fédcich, jako na
¢arovém nebo sloupcovém grafu.

K nékterym acelm méze byt vhodné zobrazit si
na zaznamu i profil ,vykonu soustredéni”. Dilci skor
VS si mizeme pro kazdou fadku vypocist a zapsat
vedle ni do piislusného sloupce na zaznamovém listé.
V kaZdé fadce si pak oznacime polozku, jejiz islo
odpovida skoru VS ziskanému v této fadce, a to bez
ohledu na to, co je to za pismeno - mlZe to byt
jakékoli ,d" nebo ,p”, a pak je opét spojime Carami.
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Normy(orientacne)

vék 20-29 30-39 60-69

+15D 7.7 - 6.2 -11.8
primér 25,5 296 464
-1SD +7.7 +6.2 +11.8



